

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas man de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador

D. Mateo Solquer Alcala Crédito Público, 1

No se devuelven los originales.

Año XVI.-Núm. 4654

Murcia: Sábado 26 Enero 1901

Tres ediciones diarias



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Juana María Alcarria y Mondejar

QUE FALLECIÓ EL 28 DE ENERO DE 1900

R. I. P.

En Cartagena el 28 del actual, estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Carmen en sufragio de la finada, donde se celebrarán misas desde las siete hasta las doce, cada media hora, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, hijo político D. Antonio Lopez Martinez, nietos, sobrino el M. I. Sr. D. José Antonio Alcarria Rodriguez, Canónigo Provisor y Vicario general de este Obispado, y demás parientes,

Suplican á sus amigos y personas piadosas que no puedan asistir á estos cultos, pidan á Dios por su alma, por cuyo favor le dan las más expresivas gracias.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada vez que recitaren con devoción la oración del Padre-Nuestro, el Salmo De Profundis, un rosario, un decenario del Santísimo Rosario, ofrecieren la Santa Misa, Sagrada Comunión ó cualquier acto de piedad ó de caridad en sufragio del alma de la finada.

Actualidades

BUEN APETITO

Se vuelve á hablar de crisis y hasta hay quien dice que se aproxima un cambio político.

Es de admirar el buen apetito de que están poseídos los que presumen ser los herederos del poder.

Cada vez que Sagasta dice las consabidas frases de «la situación es harto grave; este gobierno es un peligro; yo tengo soluciones para todo», se oyen los mas ruidosos aplausos de aquellos que voluntariamente se prestan á ayudarle en el ejercicio del poder.

El espectáculo no puede ser mas lastimoso.

Parece mentira que hombres de talento, de grandes rentas, de poderosos medios, estén consagrados por entero á la pesca de un cargo público, cuando brillarian mucho más ejercitándose en el servicio del país.

Es de ver con que ahínco aplauden á Sagasta, cuando éste, impulsado por el apetito de los suyos, tiene que repetir la ya citada frase de la «situación es harto grave», que tiene en este caso cierta semejanza con aquella otra de «ya está la comida, pueden ustedes pasar al comedor».

En los antiguos tiempos, ejercitaban los hombres ilustres su actividad en labor más fecunda; ofrecían y entregaban vida y hacienda por el esplendor de la patria.

«El Imparcial» recibido hoy, dice que se ha avivado el movimiento político, con motivo de los rumores de crisis, y estas manifestaciones reflejan la manera de ser del mundo moderno.

No se avivan los elementos políticos, cuando se trata de un plan de obras públicas ó de otras mejoras que tanto interesan á la nación, ni se ha dado el caso de que las oposiciones pregunten por ellas al poder público y exijan responsabilidad por su demora en realizarlas; pero en cuanto se dá el toque de atención con la frase de «la situación es harto grave», entonces el apetito mueve á los que anhelan un sitio en la mesa de festín.

No cree la gente, por ahora, en un cambio político; pero hay que ir calmando á los impacientes prometiéndoles que ya vendrá el momento del hartazgo, y el Sr. Sagasta satisface á los suyos con esa halagadora promesa.

Revista minera

Las últimas noticias de los mercados de metales en Inglaterra, son de baja en todos ellos, si se exceptúa el estaño que por alguna razón particular, de que hasta ahora no tenemos noticias, ha experimentado subida. No es de extrañar semejante estado de cosas en el mercado inglés, influido para la des-

animación por el doble motivo de la enfermedad y muerte de la reina Victoria, y de la llegada de los cargamentos de acero americano, que todo el mundo presiente que es la revolución que amenaza á la industria inglesa; sus fábricas siderúrgicas tienen que modificarse radicalmente, aceptando en cuanto les sea posible, los modelos de las fábricas yanquis, ó acortar su producción en una escala que hasta ahora es difícil descubrir.

Precios corrientes

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Camparil sup. á bordo, 12 á 13'6 chelines. Rabio superior, 9'9 á 11. Cartagena manganesífero 15 por 100, f. & b., 18 pesetas; secos 50 por 100, 12 id.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 14 pesetas. Alcohol de hoja: 46 Kg., 18. Carbonatos del 50 por 100, 7'75.

Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0'19), 1'15. Cartagena. Blendas, 54 kilos, el 33 por 100. (Unidad de más 0'18), 0'90.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 22'50 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza, 3'95.

Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T, 125.

Id. id. id. para pudelar, 121.

MADRID AL DIA

Fruterías

Hacia las tres, ó hacia las quince de la tarde, como Vdes. gusten, he visto entrar en el Congreso á un fusionista de los que pasan por higrómetros políticos, quiero decir de los que saben, cuando no se equivocan, y se equivocan muy á menudo, si van á seguir hablando sobre esta patria desventurada, aguas conservadoras, ó si por el contrario cambiarán pronto los vientos y lloverán aguas liberales. La faz de la persona aludida, progresista hasta las cachas, aparecía radiante de satisfacción y por cada uno de los pelos de sus singulares patillas, estilo Mendizabal ya en desuso, asomaba la alegría que por la cuenta le daba saltos y brincos por dentro del cuerpo. Paseaba yo por el salón central con un compañero de armas y fatigas y en cuantos nos distinguí mi hombre, le guiñó un ojo, creo que el izquierdo, se atusó los bigotes, se frotó las manos y le dijo al oído:—Para Vd. hay pez.

Esto de que hay pez, ó de cayó pez quiere decir, sencillamente, en la geringonza periodística, lo siguiente:—Tengo noticias sensacionales; sé cosas que cuando se digan llamarán la atención; estoy en el secreto de muy sorprendentes novedades; cuando usted quiera le espero en el confesionario.

Me figuró, como si la hubiese escuchado, la confesión del simpático caballero de las patillas. Acababa, sin duda, de besarle la correa al santo de la carrera de San Gerónimo, y además de que le había visto completamente decidido á recibir el poder, cosa verdaderamente extraña, por lo que otros acólitos, ó más exactamente dicho, prebendados de la fusión han manifestado, la fruta está ya completamente madura y se les viene á más andar á las manos.

Entiendo que no, pero la gente liberal dice que hay honda marejada en el gobierno; que los últimos nombramientos hechos por el general Linares á la manera que hizo el de Weyler, han disgustado á algunos de sus compañeros de gabirrete, que no puedo explicarme yo quienes sean, porque Vadillo, Aliz y Aguilar, que reputaron por buenos antes los procederes del ministro de la Guerra, no les habian de reputar malos después; y á Azcárraga, Toca y Ugarte que les parecieron de perlas para colocarse en el ministerio, no les habian de parecer ahora de otro modo para salirse de él.

Cierto que algunos, no ministros precisamente, miran con recelo la designación de ciertas personas que se han significado en la

política, y no en la ministerial (que entonces otro gallo les cantara, ó no cantarían ciertos gallos) para los cargos militares; pero es por que esos algunos no se han percatado todavía, no de que ha pasado la época, que posible es que haya pasado, de los pronunciamientos, sino la época de las personas capaces de pronunciarse. ¡No haya semejantes pueriles temores! Después de Sagunto se han pronunciado muchos... discursos y solo dos veces se han dicho palabras que para los que las emitieron resultarían serias y para los que les oímos resultaban bufas: las de Blanco sintiendo no haberse sublevado en Cuba, cuando ya ni podía admitirse la posibilidad de que se sublevara, y las de Weyler dando á entender que podía llegar el momento de que montara á caballo, como efectivamente montó aquella misma tarde y pasó por el Retiro sobre un caballo de alquiler. Silvela, Sagasta, Azcárraga, quien quiera que sea el que represente al poder ejecutivo, puede tener la seguridad de que no les vendrán males por ese lado, entre otras razones por que no rifen dos cuando uno no quiere y bastaría que algun militar de los de campanillas arrastrase el sable ó cogriese las espuelas para que se le allanase los caminos; y siendo así, ¿hay por ventura necesidad de mayores exposiciones?

En resumen: que si hay algo es una lijera brisa y las brisas, en estos tiempos en que los árboles están pelados al rape, no producen ni siquiera murmullos; para el liberal de las patillas será otra cosa y por él lo celebremos duermes muy bien abrazado á una esperanza.

PEÑAFIOR

Boletín Provincial de Hacienda

	Ptas.	Cts.
Ingresos de hoy.		2 57
Derechos reales.		2 57
Administración de Loterías número 4 de esta capital.	691	76
Idem número 5 id.	1644	21
Idem número 1 id.	334	50
Pagos.		8 77
Resultas		
Utilidades.	4218	66
Pagos.		13
Propiedades ventas.	92	49
Total.	7600	96
Pagos para el lunes		

	Pesetas.
Al Habilitado de Instrucción pública de Cieza.	9715 64
Al id. id. La Union.	4518 26
Al Arrendatario del servicio de Recaudación.	11637 58

Se ha acordado la devolución de los siguientes depósitos:

	Ptas.	Cts.
A D. Luis Zamora Martinez.	218	50
A D. Luis Alba Retaño, representante autorizado de D. Francisco Lara.	75	
A D. Anselmo Bañón.	190	
Al Juzgado de 1.ª instancia de San Juan de esta capital.	10518	21
A D. Pedro José García González.	800	

Libramientos recibidos: De Marín, importantes 280.746 pesetas 95 centimos, expedidos á favor de D. Eugenio de la Guardia, Habilitado general del departamento marítimo de Cartagena. De Instrucción pública y Agricultura, importantes 416 pesetas 66 centimos, expedidos á favor de D. José Molina y D. José Benavente.

De Guerra, por valor de \$,269'50 pesetas, á la orden de D. Francisco Colomer, D. Macario Julve, D. Jacinto Perez y D. Manuel Rubio.

Resoluciones comunicadas por la Dirección general de clases pasivas: Percibirán en lo sucesivo sus haberes por esta provincia el Intendente D. Santiago Visto Petifio, de pesetas mensuales quinientos diez y siete con cincuenta centimos, y el médico mayor D. Ciriacó Sidrach Carmona, de pesetas tambien mensuales ciento sesenta y seis, sesenta centimos.

ORIHUELA

El próximo domingo se verificará en nuestro teatro el beneficio del actor Sr. Portes (padre), poniéndose en escena el drama «Hija y madre», en el que, segun nuestras noticias, trabajará la preciosa hija del popular practicante del Hospital Sr. D. Antonio Perez.

Dadas las simpatías de que goza el señor Portes en nuestra población y por el gran número de localidades que hay ya pedidas, creemos que el domingo en la noche se verá el teatro completamente lleno.

En el último sorteo de la Lotería Nacional ha sido agraciado con uno de los prime-

ros premios, nuestro particular amigo don Antonio Martinez Costa, antiguo comerciante de esta plaza.

Le damos nuestra más afectuosa enhorabuena.

El miércoles y en el tren correo salieron para Cartagena, el primer actor cómico don Julio Soto y su esposa la distinguida actriz Sra. Blanco.

Les deseamos feliz viaje y que vuelvan pronto.

Todos los domingos por la tarde se vé concurridísimo el delicioso paseo de San Miguel, siendo mucha la gente que, como todos los años por esta época, acude á tomar el sol oyendo al mismo tiempo la música de la Glorieta.

Ayer y mientras su madre estaba lavando en el lavadero de San Francisco, tuvo la desgracia de caer dentro del citado lavadero un niño de corta edad, siendo salvado, gracias al arrojó de una mujer que se encontraba en aquel sitio.

El jueves y seguido de numeroso acompañamiento fué conducido á la última morada, el que fué en vida nuestro respetable amigo D. Antonio Pizana.

Reciban su esposa, hija y demás familia, nuestro más sincero pésame.

CORRESPONSAL

25 Enero 1901.

Notas del día

Me aseguran que organizan varios jóvenes juiciosos, (mas, como es muy natural, partidarios del jolgorio), un «centro» para sacar en el Entierro famoso de la señora Sardina una carroza, que á todos los que la vean los deje sobrecojidos de asombro.

El nombre del nuevo «centro» dicen que es el de «Los Locos» y que será la carroza copia fiel de un manicomio, mejor dicho, copia exacta de este humano y pobre globo, en el que el juicio completo, en verdad, lo tienen pocos.

Por mi parte, me parece que son muy dignos de elogio esos jóvenes que piensan dar con su carroza el opio; mas desde aquí les advierto, que al salir lo hegan de modo que, al verlos, en un aplauso la gente estalle de pronto, porque, si así no sucede, pasarán por el bochorno de que el público los tome más que por locos por tontos.

¡No ganamos para chascos! Hace tres ó cuatro noches que en estas mismas columnas comunicué á mis lectores que en Milán y en una calle apareció muerto un hombre, al parecer de miseria, de frío y otros horrores, y al registrar el cadáver —¡permitidme que me asombre!— entre sus ropas hallaron ¡muy cerca de dos millones!

Pues bien; en un telegrama que se publicó aquí anoche leí un caso parecido:

en el Ferrol otro pobre ha muerto, que poseía, segun las voces que corren veinte mil duros hermosos, ¡tan hermosos como soles!

Por esta y otras noticias que sé de la misma índole, voy creyendo á los que dicen que los ricos son... ¡los pobres!

Pues señor, lo del alcalde de Puente Tocinos es una broma muy chistosa: (no dirá lo mismo él). Le quitaron un caballo enganchado á un cabriolé, y hasta la fecha no ha vuelto de los dos más á saber.

El creyó que era una broma, (yo no tengo en ellas fé), y el tiempo dejó pasar, cosa que tan mala es.

Ahora, picado, ofrece no sé cuanto á quien le dé noticias del paradero de su coche y su corcéf.

Tarde me parece ya para que le salga bien, ¡porque al tiempo y al caballo los dejó mucho correr!

HERNÁN GRI

SIERRA ALMAGRERA

Se retiraron en la mina «Ramo de Flores» 4.382 quintales de minerales correspondientes á la tercera varada del año anterior, y de la «San José» (a) «Confianza», del Barranco de la Raja, 195 quintales de mineral rico, y unos 1.268 de géneros pobres, continuando las retiradas de otras varias minas.

En la mina «Carmen», del Jaroso, se vé funcionar diariamente su máquina de vapor en la extracción de sus abundantes minerales, puse su potente filón se presenta en cantidad bastante regular, ocupando con este motivo buen número de operarios, tanto en el interior como en el exterior.

En la «San Vicente» se está colocando una nueva caldera á su máquina de vapor, para seguidamente continuar su extracción de minerales en gran cantidad, encontrándose en iguales condiciones su colindante «Observación».

En la mina «Eloisa» se trabaja con gran actividad, habiendo profundizado su pozo principal, hasta donde las aguas han permitido, continuando en la actualidad con dos traviesas, una á Levante y otra á Poniente, para cortar los ricos filones que viene explotando en la zona alta.

Continúa mejorando el filón que en la anterior varada cortó regularmente metalizado la mina «San Gonzalo», esperando un buen porvenir de él, por el terreno virgen de que dispone.

Continúa su activa y buena marcha el establecimiento del desagüe en su segunda planta, por cuyo motivo las aguas bajan en el Barranco Jaroso unos cinco centímetros cada 24 horas, y esperan será mayor la baja de estos días en adelante.

CORRESPONSAL

Tradiciones lorquinas

(DEL LIBRO DE CÁCERES PLÁ)

A principios del siglo XVII ya se comentaba en Lorca la conveniencia de construir pantanos; véase sino la solicitud que se consignó en el Libro Capitular de 1610, en la que muchos vecinos piden se proporcione agua al país.

En 6 de Agosto de 1647 los regidores de Lorca D. Juan de Guevara y D. Miguel Perez Benavente, proponen al Ayuntamiento que cada vecino dé la cuota que pueda para hacer un pantano, que se consideraba muy necesario.

El capitular de 1648, en los días 7 y 8 de Agosto habla de un pantano.

El año de 1657 se dió por terminada la muralla en el margen izquierda del rio, destinada á contener las aguas turbias, que por las cuestas de Ferrer se iban al rio y huerto de Murcia. Este muro de 657 varas de largo y 16 de alto, empezó á construirse en 1637, siendo su coste de 136.318 reales. Por el mismo tiempo se hizo en el sitio de los Tres Puentes una presa ó torta, de 50 varas de altura y 10 de espesor, siendo ambas obras costeadas por todo el pueblo.

1674. Se dió por terminada la obra del canal comenzada en 1621, teniendo una extensión de 694 varas, construyéndose además una presa en el sitio conocido por los tres puentes, de 55 varas: estas obras se hicieron á costa de los cabildos eclesiásticos de Cartagena y Lorca, y de los dueños é interesados de las aguas.

10 de Agosto de 1674 comienzan los temblores de tierra. En dicho día cayeron á tierra muchos edificios, entre ellos San Pedro y San Indalecio, habiendo muchas víctimas. El 23, día de San Agustín, fué espantoso el terremoto que hubo. Todos los días se repetían las oscilaciones. Pasaron de cuarenta las veces que se notó tal fenómeno, el 9 de Septiembre.

NUESTRA EXPORTACION AGRICOLA POR EL PUERTO DE ALICANTE

Durante el pasado mes de Diciembre fueron exportadas del puerto de Alicante á los mercados del extranjero, las siguientes mercancías en esta forma:

Almendra en cáscara.—1.996 kilos á Argelia.

Almendra en pepita.—22.582 kilos á Inglaterra, 30.994 á Francia, 1.734 á Cuba y 4.500 á Holanda.

Higos secos.—6.992 kilos á Francia y 16.615 á Argelia.

Granadas.—11.500 kilos á Francia y 25 á Argelia.

Papas.—42.026 á Argelia.

Uvas.—6.085 kilos á Francia.

Vino.—12.150 litros á Argelia, 147.618 á Inglaterra, 588.060 á Italia, 7.167.338 á Francia, 1.945 á Méjico, 4.640 á Cuba, 24.200 á Alemania, 62.100 á Bélgica y 27.000 á Holanda.

